ЛИСТ МОНУ від 30.01.2014 року № 1/9-80 
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту  Автономної Республіки Крим, департаменти (управління) освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій
Щодо профілактичної роботи з 

запобігання  правопорушенням 

та злочинності серед дітей та

учнівської молоді

Міністерство надсилає для практичного використання узагальнену  інформацію  про виконання у 2013 році Плану заходів з виконання Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України  від 8 серпня 2012 р. № 767 (додається). 

Управління кримінальної міліції у справах дітей МВС України у листі від 14 січня 2014 року № 58/1-49 повідомило, що упродовж 2013 року неповнолітніми або за їх участю вчинено 11 346 правопорушень, з них 5126 тяжких та особливо тяжких. Виявлено 7378 неповнолітніх, які вчинили кримінальні правопорушення, з них 5036 – учні та студенти навчальних закладів, у тому числі 3034 – загальноосвітніх навчальних закладів, 1720 – професійно-технічних закладів та 282 – вищих навчальних закладів.
Вважаємо за доцільне проаналізувати стан справ та обговорити на нарадах, колегіях, педагогічних радах та методичних об’єднаннях ефективність діяльності педагогічних колективів про упровадження просвітницької діяльності, спрямованої на формування негативного ставлення до протиправних діянь, використання інтерактивних педагогічних технологій між усіма учасниками навчально-виховного процесу щодо підвищення моральності та правової культури,  організацію учнівського самоврядування і перетворення навчальних закладів на зразок демократичного правового простору та позитивного мікроклімату.

Радимо залучати для проведення заходів,  спрямованих на формування в дітей правосвідомої поведінки, навичок до здорового способу життя,  а також створення безпечного середовища для дітей та учнівської молоді у навчальному закладі відповідні підрозділи кримінальної міліції у справах дітей, шляхом укладання угод про  співпрацю ( наказ МВС від 19.12.12         № 1176 «Про затвердження Інструкції  з організації роботи підрозділів кримінальної міліції у справах  дітей» зареєстрований у Міністерстві юстиції України 15 січня 2013 р.  за № 121/22653).

Про проведену роботу просимо  проінформувати до 1 червня та до 1 грудня відділ позашкільної освіти, виховної роботи та захисту прав дитини (в друкованому та електронному вигляді на адресу n_berezina@mon.gov.ua), згідно наказу Міністерства від 03 серпня 2012 року  № 888 « Про затвердження Плану заходів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту щодо профілактики правопорушень серед дітей та учнівської молоді на період до 2015 року»  .

Додаток на   18 арк.

Заступник Міністра                                                                    Б.М.Жебровський

Березіна Н.О.,  481-32-31

(n_berezina@mon.gov.ua)

Додаток до листа

Міністерства освіти і науки України  

                                                            від 30.01.2014 р.  № 1/9-80 

Інформація

Міністерства освіти і науки  України  про  виконання  у 2013 році Плану заходів з виконання Концепції реалізації державної політики у сфері

профілактики правопорушень на період до 2015 року, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України  від 8 серпня 2012 р. № 767
Проведення моніторингу ризиків виникнення всіх форм насильства серед дітей та учнівської молоді, визначення їх причин та розроблення індивідуальних програм психолого-педагогічного супроводу

У 2012-2013 роках Інститутом інноваційних технологій і змісту освіти проведено багатокомпонентне моніторингове дослідження «Стан превентивної освіти дітей та учнівської молоді в навчальних закладах. Ефективність профілактичних програм щодо здорового способу життя». (наказ МОНмолодьспорту від 02.10.2012 р. № 1065). 

Моніторингове дослідження проводилось з метою отримання об’єктивної інформації щодо ефективності реалізації завдань і заходів Державної програми Здоров'я нації на період до 2015 року», затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006 року № 1849, Плану заходів щодо виконання Концепції реалізації державної політики у сфері протидії поширенню наркоманії, боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів на 2011 - 2015 роки, затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 22 листопада 2010 року № 2140, виконання наказів Міністерства освіти і науки України від 1 червня 2009 року № 457 «Про затвердження плану заходів Міністерства освіти і науки України з виконання Загальнодержавної програми забезпечення профілактики ВІЛ-інфекції, лікування, догляду та підтримки ВІЛ-інфікованих і хворих та хворих на СНІД на 2009 - 2013 роки», від 30 грудня 2010 року № 1312 «План заходів щодо реалізації Національної кампанії «Стоп насильству» на період до 2015 року» та стану превентивної освіти з питань формування здорового способу життя у дітей та учнівської молоді в навчальних закладах.

В опитуванні взяло участь всі учасники навчально-виховного процесу (вчителі, учнів, члени сім’ї та громади) відповідно вибірковій сукупності.

Наявність оперативної інформації про учнів, які потерпають від різних видів насильства або мають відхилення в індивідуальному розвитку та поведінці забезпечує безперервний аналіз стану проблеми, сприяє виробленню шляхів її вирішення та прогнозування певних позитивних результатів. Так:

 у 74% ЗНЗ проводиться моніторинг ефективності впливу заходів навчально-виховного процесу щодо попередження та  профілактики насильства і правопорушень;
 у 89% ЗНЗ запроваджено процедури розгляду порушень правил щодо заборони куріння, вживання алкогольних напоїв, наркотичних речовин у ЗНЗ;
 у 90% ЗНЗ активно співпрацюють з різними установами та в 2011/12 навчальному році соціальними службами, співробітниками МВС або громадськими організаціями проводились заняття з підлітками щодо профілактики шкідливих звичок, попередження правопорушень на основі життєвих навичок.
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Інспекції у справах дітей МВС

Управління (відділи) у справах сім'ї, 

дітей та молоді

Чи співпрацюєте Ви з нижче наведеними організаціями 

з питань попередження та профілактики насильства?

Так, укладено угоду Так, є усна домовленість

Ні Організація проводить окремі заходи

         У 82% ЗНЗ мають стенд з інформацією про роботу Служби соціально-психологічної допомоги, у 60% - з інформацією про Всеукраїнську дитячу лінію та регіональні телефони довіри, у 58% - постійно діючі виставки з матеріалами щодо профілактики насильства та правопорушень. 

Окрім вище названого:

у 54% ЗНЗ представники адміністрації ведуть прийом учнів та батьків, 43% ЗНЗ облаштовані скриньками для пропозицій, а у 13% функціонують Інтернет сторінки, сайти, форуми та блоги для спілкування та звернень, 79% вчителів та учнів, які взяли участь у дослідженні, заявили, що з метою виявлення проявів насильства та попередження відхилень у міжособистісних стосунках, запобігання конфліктам у навчальних закладах проводитися анкетування, опитування учнів;

 80% учнів повідомили, що в навчальному закладі є орган учнівського самоврядування, де розглядаються скарги або пропозиції учнів. До 15%  опитаних учнів зверталися за допомогою;

85% заступників директорів ЗНЗ та 74%вчителів ЗНЗ достатньо проінформовані з питань організації та методики роботи щодо профілактики шкідливих звичок, насильства, правопорушення серед молоді;

 у 77% ЗНЗ враховуючи індивідуальні потреби контингенту вихованців, проводяться відповідними фахівцями окремі заняття для підлітків групи ризику;

переважна більшість опитаних учнів (від 88 до 99 відсотків) різного віку хотіли б щоб з ними проводилися заходи з питань запобігання насильству та правопорушенням. У селах таких учнів на 10% більше чим у містах. 
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Чи вважаєте Ви, що з дітьми вашого віку потрібно 

проводити заходи, на яких будуть розглядатися 

питання щодо попередження насильства або 

правопорушення?

Місто  Село


У 2012/13 навчальному році в ЗНЗ проводилися заходи з питань профілактики насильства та правопорушень.
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               Найбільш популярною формою роботи з означеною тематики є тижні правових знань (90%) та тематичні класні години (85%). Такі сучасні й результативні заходи, як рольові ігри та спектаклі, пройшли у 37% навчальних закладів
Найбільш ефективними формами роботи щодо профілактики насильства та правопорушення серед учнів респонденти вважають: бесіди, показ відеофільмів (64% відповідей); лекції, зустрічі з фахівцями(61% відповідей); консультативна робота психолога з учнями групи ризику, акції, дні (тижні) правових знань, тренінги (55%-56% відповідей);тематичні класні години, тематичні батьківські збори, планова індивідуальна робота з учнями та проблемними сім’ями (44%-46% відповідей).
Діяльність навчальних закладів щодо профілактики, головним чином спрямовується на формуванні в учнів життєвих та соціальних навичок, які допоможуть протидіяти залученню до шкідливих звичок, насильству та на формування особистих якостей учнів, які не дозволять їм чинити насильство, правопорушення. 
Найбільш ефективними діями у справі запобігання будь яким формам насильства заступники директорів ЗНЗ назвали:

проведення профілактичної роботи у сім’ях (76% відповідей);

формування навичок в учнів, необхідних для захисту своїх прав, гідності та здоров’я та систематична батьківська просвіта (66% та 67% відповідей);впровадження спеціальних освітніх програм у ЗНЗ 57% відповідей);

планова учительська просвіта, створення дієвої державної системи захисту жертв насильства (41% та 48% відповідей);

створення системи адміністративного покарання, широке розповсюдження наочної пропаганди (32% та 37% відповідей);

доведення справ про насильство до судового розгляду (17% відповідей). 
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Які дії є найбільш ефективними у справі запобігання 

будь яким формам насильства?


Український науково-методичний центр практичної психології і соціальної роботи вивчив досвід впровадження в навчально-виховний процес “Шкільної медіації“, як одного із способів розв’язання конфліктних ситуацій та розробити для запровадження в кожному навчальному закладі механізму аналізу ризиків виникнення всіх форм насильства серед дітей та учнівської молоді .

Впровадження в навчально-виховний процес  шкільної медіації сприяє  формуванню позитивного мікроклімату в учнівських колективах, зниженню кількості конфліктів між учнями, зменшенню випадків правопорушень та насильства. З огляду на важливість та ефективність вказаної технології у більшості областей реалізуються  заходи, направлені на попередження та усунення проявів насильства і агресивної поведінки. Історично в Україні склалося кілька провідних шкіл з підготовки шкільних медіаторів. Громадські організації, такі як Український центр порозуміння, Одеська група медіації тощо, постійно організовують навчання працівників психологічної служби за кошти донорських організацій. Однак натепер спостерігається зниження інтенсивності такого навчання, що негативно впливає на динаміку створення шкільних служб порозуміння. Крім того однією з проблем залишається відсутність розробленого стандарту з підготовки медіаторів і координаторів шкільних служб порозуміння.

Практичними психологами навчальних закладів здійснюється психодіагностична, корекційна, профілактична і просвітницька діяльність. Проводяться семінари, семінари-практикуми, тренінги, корекційно-розвивальні заняття для учнів з девіантними формами поведінки, вікторини, круглі столи, мозкові штурми, рольові і ділові ігри; надаються індивідуальні та групові консультації для педагогічних працівників, учнів і батьків.

 В АР Крим запроваджено відновні практики  («Шкільна медіаця», «Школа конфліктології»), це відбувається шляхом створення шкільних служб порозуміння, діяльність яких пов’язана саме з первинною профілактикою . 
У м. Сімферополь та  Керч активно впроаджується програма «Шкільна медіація».  З 2008 року  в м. Сімферополі за підтримкою Благодійного Фонду «Аїст» в межах проекту « Створення центрів розв’язання конфліктів і шкільної медіації в кримських школах, розповсюдження досвіду» реалізація програми  розв’язання конфліктів у школі.

Красноперекопська загальноосвітня школа № 5 прийняла участь в презентації по медіації і впроваджує в навчально-виховний процес «Шкільну медіацію». 

У Бахчисарайському районі пройшов педрада-тренінг "Як уникнути насильства в школі, чи виховання милосердя", з використанням методів медіації. На курсах підвищення кваліфікації практичних психологів загальноосвітніх навчальних закладів дається інформація про наявність такої програми і можливості пройти тренінги. Однак через відсутність фінансування не всі бажаючі можуть навчитися "Шкільної медіації".

 В м. Жовті Води Дніпропетровської області, згідно з планом роботи психологічної служби питання «Шкільна медіація як один із способів розв'язання конфліктних ситуацій» розглянуто на семінарі психологів в 2012-2013 н.р. Протягом 2013-2014 н.р. в закладах освіти міста Жовті Води: НВК «Дивосвіт», ліцей, гімназіїя впроваджується проект «Шкільна медіація».

 Практичними психологами навчальних закладів Дніпропетровської області  проведено низку заходів з окресленої теми, зокрема:

1. Семінари для вчителів за темами: «Агресивна поведінка групи учнів до одноліток та молодих вчителів. Варіанти реагування», «Агресія напоказ», «Насилля у школі та його наслідки», «Насильство над дітьми – проблема недосліджена»

2. Для учнів: Тренінг-гра «Конфліктні ситуації і шляхи їх розв’язання», тренінг  «Попередження насильства в сім’ї», «Подолання агресії в родині »

3. Бесіди «Профілактика агресивної поведінки (насилля) по відношенню до техперсоналу школи», «Про покарання та заохочення в родині», профілактичні бесіди з попередження жорстокого поводження з дітьми в родинах і пов’язаного з цим уходу дітей із дома.                                                                                            

4. Рольова гра « Насильству у школі і дома – Ні!»

У м. Дніпродзержинськ створено «Шкільну службу порозуміння».

Практичними психологами навчальних закладів м. Жовті Води триває впровадження в навчально-виховний процес заходів попередження насильства, розв’язання конфліктних ситуацій. 

В травні 2013р обласним методичним центром практичної психології і соціальної роботи на базі ДОІППО проводився обласний семінар за участю Терещенко І.Г., канд. філософських наук, керівника Одеської обласної групи медіації котра провела майстер-клас за темою «Медіація як технологія підвищення комунікативної компетентності особистості»

Вінницький обласний центр практичної психології і соціальної роботи є координатором програми «Медіація однолітків» на рівні області, в рамках якої працівники психологічної служби навчають дітей вмінням попереджувати конфлікти між учасниками навчально-виховного процесу, позитивним взаєминам, навичкам самостійного розв’язання конфліктів. За програмою у 2013 р. працюють психологічні служби в 101 навчальному закладі області.

На виконання наказу Департаменту освіти і науки Вінницької обласної державної адміністрації від 05.03.2013р. №121 «Про організацію та проведення обласного фестивалю Шкільних служб порозуміння «Медіація однолітків – 2013», з метою сприяння обміну досвідом та подальшого співробітництва шкільних медіаторів, їх творчому розвитку та самовдосконаленню, стимулювання активної участі у зменшенні конфліктності серед учнівської та студентської молоді, 27- 29 березня 2013 року ВОЦППСР проведено заочний та очний тури обласного Фестивалю. Фестиваль проводився на базі ЗОШ І-ІІІ ст. №4 ім. Д. І. Менделєєва Вінницької міської ради. 

У обласному Фестивалі взяли участь команди з Барського, Вінницького, Жмеринського, Іллінецького, Калинівського, Крижопільського, Липовецького, Немирівського, Теплицького, Тиврівського районів та міст Жмеринки та Вінниці. 

Команди (130 учнів-медіаторів) продемонстрували активні форми роботи щодо впровадження відновних практик, зокрема, медіації однолітків в конфліктних ситуаціях у своїх навчальних закладах, формування у дітей та підлітків відповідального ставлення за власні вчинки, профілактики негативних явищ в учнівському середовищі, виклавши їх у презентації-візитівки Шкільної служби порозуміння та домашньому завданні «Ми – за життя без конфліктів!».

У рамках Фестивалю проведено конкурс колажів про Шкільні служби порозуміння та програму «Медіація однолітків», конкурс кросвордів на тему Фестивалю, конкурс історичних довідок про створення й розвиток в навчальних закладах району/міста Шкільних служб порозуміння.

Станом на 30 жовтня 2013 року у Вінницькій області функціонують Шкільні служби розв’язання конфліктів у 101 навчальному закладі, підготовлено та працюють 539 учнів-медіаторів, 36 учнів-тренерів-фасилітаторів, роботу яких координують 102 працівника психологічної служби та 18 методистів з психологічної служби. Учнями - медіаторами навчальних закладів протягом 2013 року проведено 175 медіацій та 768 кіл.

Найбільше учнів-медіаторів та фасилітаторів підготували працівники психологічної служби м. Вінниці (178 учень), м.Жмеринки (83учнів), Калинівського району (80 учнів).

Всього просвітницькою та профілактичною роботою учнів-медіаторів та координаторів програми Шкільної медіації – працівників психологічної служби навчальних закладів області протягом 2013 року охоплено 9310 учнів, 690 батьків, 774 педагогічних працівників.

01-15.10.2013р. – ВОЦППСР проведено обласний моніторинг стану впровадження програми Шкільної медіації та розвитку Шкільних служб розв’язання конфліктів в навчальних закладах області.

28-31.10.2013р. – проведено навчальні тренінги на тему „Базові навички учнів-медіаторів Шкільної служби розв’язання конфліктів” для учнів – майбутніх медіаторів загальноосвітніх шкіл Немирівського району (навчено 12 учнів) та м.Жмеринка (навчено 29 учнів).

28-29.10.2013р. – на базі ЗОШ І-ІІІ ст. - гімназії м. Жмеринка відбувся семінар на тему „Від шкільної медіації до громадянського суспільства” в рамках Україно-Польського співробітництва і обміну досвідом. В семінарі брали участь представники Групи медіаторів Республіки Польща (м. Гданськ та м. Соппот) та 28 представників Луганської обласної групи медіаторів – учні 10 шкіл Луганської області.

04-07.10.2013 р. на базі Професійно-технічного училища № 7 м.Вінниця відбудеться навчальний тренінг на тему „Базові навички учнів-медіаторів Служби розв’язання конфліктів” для учнів училища – майбутніх медіаторів (заплановано навчання 20 учнів)

У Донецькій області з метою поширення  впровадження програм примирення серед однолітків обласним центром практичної психології управління освіти і науки Донецької облдержадміністрації в січні  2012 року було проведено навчальний  тренінг «Навички координатора Шкільної Служби Порозуміння», на якому  було підготовлено 28 координаторів   з  міст та районів області: Донецьк, Горлівка, Макіївка, Новоазовський р-н, Старобешевський р-н, Шахтарськ  з питань впровадження відновних практик у закладах освіти. 

В НВК Новоазовська ЗШ І-ІІ ст.№1 – ліцей «Успіх» відпрацьовано механізм підбору та навчання учнів 8-10 класів базовим навичкам медіаторів. На даний момент в НВК працює вже 9 підготовлених учнів-медіаторів.

В м. Шахтарську працює 3 Шкільні служби порозуміння, на базі яких пройшли навчання за програмою курсу 18 школярів. На практиці методи медіації дають позитивний результат при вирішенні конфліктів між усіма учасниками НВП, а батьки учнів відмітили новий метод та роботу Шкільної служби порозуміння. На кінець року стосунки в дитячих колективах покращилися. Гострих міжособистісних конфліктних ситуацій не спостерігалося. Позитивним результатом роботи ШСП є збільшення звернень учнів з отримання консультацій з а тематикою: «Допомога учням з поведінковими труднощами», «Допомога учням з емоційними труднощами», «Взаємовідносини з однолітками», «Профілактика протиправних дій, права та обов’язки» тощо.

В м.Донецьку у 2012-2013 році ШСП продовжила свою роботу. З метою розширення волонтерської групи знову було проведено діагностичний відбір учнів та проведені заняття–тренінги з ними. За результатами відбору було створено дві навчальні групи по 10 учнів. За підсумками проведення занять 8 учнів змогли виступити в ролі медіаторів. 
Згідно плану  Ленінського районного відділу освіти  та   з метою  підвищення кваліфікації спеціалістів психологічної служби та їх фахового рівня, підготовки фахівців з впровадження відновних практик у школах та координаторів шкільної служби порозуміння на базі ДБПЛ № 37 5-7 листопада 2012 року відбувся  семінар «Базові навички медіатора шкільної служби порозуміння» . Семінар був проведений протягом трьох днів у формі тренінгу, що надало можливість працівникам психологічної служби оволодіти реально працюючим підходом до вирішення конфліктів у школах, отримати всі необхідні знання та навички для самостійно розв’язувати конфлікти у шкільному середовищі, додати до своїх фахових знань прості та ефективні методи вирішення суперечок та побудови атмосфери порозуміння і злагоди, створити у своєму навчальному закладі Шкільну службу порозуміння, яка зможе взяти на себе вирішення значної частки конфліктів, які перед тим доводилося вирішувати адміністрації школи, в разі наявності бажання і відповідних якостей – стати тренером з відновних практик у школах, отримати  активізувати свої знання щодо основних питань діагностики і корекційно-розвивальної роботи з даної проблеми. Семінар пройшов на високому науково-теоретичному та практичному рівні.

У м. Сніжне з 2010 року працювала лише одна Шкільна служба порозуміння ( ЗОШ І-ІІІ ст. №1),  яка були новатором з цього питання. А з 2011 року на базі 4 опірних шкіл були відкриті ще 4 ШСП.

Найбільше розвинута мережа Шкільних служб порозуміння спостерігається у Старобешівському районі. Координаторами діючих ШСП не тільки відпрацьовано механізм підбору та навчання учнів, а й ведеться постійна підготовка фахівців з впровадження відновних практик. Підготовлено 72 учнів-медіаторів та 10 педагогічних працівників.

В Івано-Франківській області шкільна медіація впроваджується в 41 навчальному закладі міста Івано-Франківська.

В Богородчанському районі «Шкільна медіація» як дієвий  інструмент розв’язання конфліктних ситуацій в дитячому середовищі та формування безпечного освітнього простору впроваджується в 2 ЗНЗ: Яблунській ЗОШ І-ІІІ ступенів та Порогівській ЗОШ І-ІІІ ступенів.Районним методичним кабінетом розроблено систему консультативної допомоги працівникам психологічної служби з проблеми впровадження в навчально-виховний процес «Шкільної медіації», як одного із способів  розв’язання конфліктних ситуацій: 

· проведено інструктивно-методичну нараду працівників психологічної служби району 01лютого 2013 року;

·  здійснюється консультування  практичних психологів, соціальних педагогів (останній четвер місяця);

· вивчається досвід інших психологічних служб системи освіти України;

· розроблено план впровадження програми «Шкільна медіація» в навчальний процес .

В інших навчальних закладах Івано-Франківської області проект  «Шкільна медіація в навчально-виховний процес не впроваджується, в зв’язку з відсутністю навчених тренерів.  
Методисти обласного центру практичної психології і соціальної роботи впроваджують набутий досвід на курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників різних категорій. Розроблено ряд лекційно-практичних та тренінгових занять спрямованих на розв’язання конфліктних ситуацій, які передбачають використання матеріалів проекту «Шкільна медіація». Для категорії слухачів «практичні психологи» укладено спецкурс «Шляхи подолання конфліктних ситуацій в освітньому просторі. Шкільна медіація». З практичними психологами шкіл-інтернатів обласного підпорядкування працівниками обласного центру проведено семінар на тему «Шкільна медіація» як дієвий спосіб вирішення конфліктних ситуацій в навчальному закладі».

У Закарпатській області на курсах підвищення кваліфікації педагогів приділяють увагу психологічним аспектам конфліктних ситуацій у системі „вчитель-учень” та конструктивному вирішенні за допомогою різних психологічних методів і технік. Для вчителів-предметників розроблені лекції на теми: „Конструктивне вирішення конфліктних ситуацій”, „ Насильство та жорстокість у школі. Реалії  сучасності”, „Організація системи роботи практичного психолога з профілактики насильства”.

В Запорізькій області на курсах підвищення кваліфікації практичних психологів та соціальних педагогів розглядаються питання організації діяльності «Шкільної медіації», «Школи конфліктології».

У 9-ти районах області  (Орджонікідзевський, Хортицький, Василівський, Оріхівський, Мелітопольський, Куйбишевський, Гуляйпільський, Кам’янсько-Дніпровський Приморський) та містах Запоріжжі, Бердянську, Мелітополі  розпочато організацію “Шкільної медіації“ в навчальних закладах. 

В м. Енергодарі «Шкільна медіація» впроваджується в усіх навчальних закладах. Організовано  та  проведено  курси  за  програмою  «Шкільна медіація» для учнів.  Навчання  пройшли  25  учнів. Заплановано  проведення  Всеукраїнської  акції  «16  днів  проти насильства»  (25.11.2013-10.12.2013)  у    організації  та  проведені якої приймуть участь учні-медіатори навчальних закладів.

Протягом  2013  року  членами  служби «Шкільна медіація» в ЕНВК №1   проведено:

- 4 спільних рейди з адміністрацією  та батьками щодо виявлення запізнень на заняття та порушень поведінки; 

-  індивідуальну  роботу  з  учнями  3-5-х  класів  щодо  дотримання правил поведінки на уроках та перерві; 

 -  годину  спілкування  з  дітьми  трудових  мігрантів  «Позитивний вплив на здоров’я дружніх стосунків між однолітками»; 

  -  ознайомлення  учнів  закладу  з  інформаційними  матеріалами щодо  діяльності  служби  «Шкільної  медіації»  з  питань профілактиці конфліктів в учнівському середовищі.

Протягом  2013  року  на  засіданні  Штабу  «Дисципліни  та  порядку» ЕЗОШ № 2 обговорено  питання  щодо  впровадження  в  навчально-виховний процес служби «Шкільної медіації» з метою розв’язання конфліктних ситуацій в учнівському середовищі. Проведено  6  сесій  учнями-медіаторами  щодо  залагодження  конфліктних ситуацій між учнями середньої школи. Проведено  засідання  Штабу  профілактики  правопорушень  на якому  заслухано  учнів-медіаторів  «Робота  служби  «Шкільної медіації»    з  вирішення  конфліктних  ситуацій  між  учнями гімназії». На  педраді  при  директорі  педагогів  ознайомлено з напрямками роботи служби «Шкільної медіації».

На  батьківській  конференції  ЕБГ «Гармонія» висвітлено  питання «Попередження  правопорушень  серед  підлітків  за  допомогою служби «Шкільної медіації».

Протягом  2013  року в ЕЗОШ № 4 проведено  «години  психолога»  щодо профілактики  конфліктів  в учнівському середовищі з залученням учнів-медіаторів. 

В ЕНВК № 5  організовано  роботу  Штабу  дисципліни  та  профілактики правопорушень з залученням служби «Шкільної медіації». Проведено «година психолога» учнями-медіаторами  «Конфлікти. Як їх вирішувати». Учнями-медіаторами  організовано  виступ  головного  спеціаліста служби  у  справах  дітей  «Як  уникнути  конфлікту  в  школі»  для  учнів 5-7 класів.

У Кіровоградській області 6.02.2013 р. проведено обласний семінар для практичних психологів загальноосвітніх навчальних закладів на тему: «Організація Школи порозуміння. Розв'язання конфліктних ситуацій в шкільному середовищі».).

З метою попередження конфліктів в учнівських колективах у навчальних закладах Сумської області створені та діють Шкільні служби порозуміння. Станом на 29.10.2013 такі служби функціонують в 30 загальноосвітніх навчальних закладах (2012 рік – 12). Протягом звітного періоду шкільними медіаторами проведено близько 150 медіацій та 85 кіл примирення.

Розширенню мережі закладів, де запроваджено шкільну медіацію, сприяла підготовка керівників Шкільних служб розв’язання конфліктів, яка була проведена обласним центром практичної психології і соціальної роботи у лютому 2013 року   (23 особи).

До Міжнародного Дня миру 19 вересня 2013 року проведено ІІІ обласний зліт шкільних медіаторів. У роботі зльоту взяли участь 22 керівника Шкільних служб порозуміння та 25 учнів-медіаторів. Учасники зльоту обмінялися досвідом, визначили перспективи подальшої роботи щодо впровадження відновних практик у навчальних закладах. 

У Миколаївській області на базі МОІППО для фахівців психологічної служби проведено два навчальні тренінги «Технологія медіації в діяльності працівника психологічної служби» за Програмою примирення (20-21 лютого 2012 року і 18-19 червня 2012 року). Завершальний етап базового навчання медіаторів було проведено 8-9 листопада 2012 року, за підсумками якого 25 фахівців психологічної служби отримали сертифікати медіаторів. Навчання проводили тренери Одеської обласної групи медіації:  І. Г. Терещенко, кандидат філософських наук і А. В. Гусєва, кандидат психологічних наук. У вересні 2011 року команди від м. Миколаєва взяли участь у Міжнародному фестивалі шкільних медіаторів «Мир медиации: все различны – все равны!» у м. Одесі.

В Одеській області Проект «Шкільна медіація» впроваджується в 4 школах. У 2013 році пройшли курс «Основи конфліктології» 62 працівника психологічної служби області (Кілійський, Білгород-Дністровський, Саратський райони, м. Білгород-Дністровський).

У Херсонській області продовжується впровадження програм примирення на базі 8 навчальних закладів освіти. В 2013 році було організовано триденний семінар на якому 22 спеціалісти психологічної служби отримали сертифікати медіатора. Насьогодні в області навчання медіації пройшли 42 учня.

В навчальних закладах Житомирської області  Шкільна служба порозуміння активно діє в Баранівському р-ні (Довбишська ЗОШ)  та м. Житомирі (ліцей при Житомирському державному технологічному університеті). 

Протягом звітного періоду в с. Довбиш було проведено кілька тематичних кіл та кіл цінностей з учнями 4-5 класів. Відповідно до плану роботи відділу практичної психології та соціальної роботи міста Житомира 17 жовтня 2013 року було проведено майстер-клас для соціальних педагогів загальноосвітніх навчальних закладів «Принципи проведення тематичних Кіл», як однієї з відновних практик в рамках медіаційного процесу.

Слід зазначити, що активна робота спрямована на профілактику насильства в освітньому середовищі проводиться в усіх навчальних закладах міста (району) Житомирської області. Зокрема організовано та проведено такі тренінгові заняття для учнівської молоді: «Ми проти насилля», «Захист дітей від насильства та жорстокого поводження», «Граматика спілкування людини», «Форми поведінки особистості в конфліктній ситуації. Стратегія і тактика конфлікту», (9 клас), «Поговоримо ще раз про ввічливість» (6,7 класи), «Як поводитись в конфліктній ситуації»; бесіди з учнями: «Конфлікти та шляхи їх подолання», «Причини агресивної поведінки з однолітками», «Конфліктні відносини з батьками та однолітками»; виховні години: «Людські чесноти», «Абетка безпеки», «Шляхи виходу з конфліктних ситуацій», «Конфлікт і ми», батьківські збори: «Вплив моральної атмосфери і психологічного клімату сім’ї на формування особистості дитини»;  круглий стіл: «Покарання та заохочення»; відеолекторії: «Насильству НІ», «Засоби та методи родинного виховання підлітка»; конкурси: «Малюнок на асфальті», конкурс плакатів «Стоп насильству».

У Полтавській області станом на 30.10.2013 р. запроваджено 24 шкільні служби порозуміння, підготовлено 145 медіаторів (73 учні навчальних закладів області та 72 педпрацівника), 20 координаторів, проведено медіацій - 63, кіл - 136.

На курсах підвищення кваліфікації практичних психологів та соціальних педагогів Чернівецької  області викладається тематичний курс «Медіація» (за підручником:  Медіація : підручник / Б. Леко, Г. Чуйко. - Чернівці : Книги-XXI, 2011. - 464 с.). Викладачі – автори підручника:  Леко Б. – доцент кафедри психології Буковинського університету, Чуйко Г.В. – доцент кафедри психології Чернівецького національного університету ім. Ю.Федьковича.

У навчальних закладах Київської області функціонує 4 шкільні служби порозуміння. У закладах освіти Вишгородського, Миронівського районів та м. Білої Церкви проводяться також окремі заходи в рамках даного проекту. Відновний підхід використовується в просвітницькій роботі та для розв’язання конфліктних ситуацій, зокрема: презентації шкільних служб порозуміння, створення та розповсюдження інформаційних буклетів, проведення презентацій за результатами роботи, проведення тренінгових занять «Підходи до вирішення конфліктів». У закладах освіти області проведено конкурс стіннівок «Живемо дружно».

З метою інформування педагогічних працівників про альтернативні способи розв’язання конфліктів та надання інформації про організацію, яка здійснює навчання спеціалістів з даного напряму, до програм курсів підвищення кваліфікації включено презентаційне заняття «Медіація як ефективна форма розв’язання шкільних конфліктів». До плану роботи КОІПОПК на 2014 рік включено заходи для педагогічних працівників з питань організації і функціонування шкільних служб порозуміння у навчальних закладах.

Навчальні заклади Луганської області співпрацюють з Луганською обласною групою медіації щодо запровадження  шкільної медіації. На сьогодні 14 шкіл Луганської області включено до спільного проекту Обласної групи медіації. 

Станом на листопад 2013 р. відновні технології впроваджено виключно в Струзькій ЗОШ Новоушицького району Хмельницької області. З метою поширення впровадження відновних практик в освітніх закладах Новоушицького району практичним психологом Романюк В.Ф. було проведено семінар для заступників директорів з НВР, ВР в листопаді 2013 р. на тему «Відновні практики в школі як одна з форм профілактики девіантної поведінки».

Харківським центром практичної психології і соціальної роботи «Харківська академія неперервної освіти» з травня по листопад 2013 року проведено такі заходи:

· обласний фестиваль «Світ медіації» (29.05.2013 р., взяли участь 65 координаторів, медіаторів-тренерів, учнів-медіаторів);

·  2 інтерактивних спілкування в ЧАТі координаторів проекту «Конфлікти в освіті. Шкільна медіація» (16.05.2013 р. та 18.09.2013 р., охоплено 73 особи).

Крім того на грудень 2013 року включено до плану роботи КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти» проведення спецкурсу «Конфлікти в освіті. Шкільна медіація» (10.12.-12.12.2013, орієнтовна кількість учасників 32 особи.

Спеціалісти ОЦППСР Черкаської області постійно  надають методичну та практичну допомогу у викладанні спецкурсів та факультативів за вибором, з питань формування гуманістичних стосунків в освітньому просторі, додержання педагогічними працівниками вимог законодавства щодо забезпечення захисту дітей та учнівської молоді від будь-яких форм насильства в рамках курсів підвищення кваліфікації керівників та педагогічних працівників закладів освіти області;

До навчального плану курсів підвищення кваліфікації педагогічних працівників у    м. Київ включено модулі:

1. Тренінг «Профілактичні заходи протидії агресії та насильству в навчальних закладах освіти»

2. Модуль «Впровадження відновних практик для вирішення конфліктних ситуацій в учнівському середовищі».

В навчальних закладах міста впроваджено  досвід «Шкільної медіації» у Дарницькому та Святошинському районах. Для поширення досвіду у 2013-2014 н.р. у Дарницькому районі проводиться навчання в 11 школах з впровадження «Шкільної служби розв’язання конфліктів».

В рамках окресленого питання працівниками  психологічної  служби  м. Севастополя підготовлено статтю «Можливості метода шкільної медіації в навчально-виховній системі» (Всеукраїнська газета «Психолог», № 3 (507), лютий 2013 р.). Питання обговорювалось  на засіданні методичного об’єднання  практичних психологів і соціальних педагогів «Можливості метода шкільної медіації» (18.04.13).

На 2014 рік Українським науково-методичним центром практичної психології і соціальної роботи заплановано проведення спільного заходу з представниками НГО «Одеська група медіації» для розгляду можливостей організації навчання спеціалістів психологічної служби програмам примирення та пошуку відповідного фінансування. Крім вказаного, вдалося налагодити співпрацю з НГО «Всеукраїнська Фундація «Захист прав дітей», яка реалізуватиме у 2014 році проектну діяльність, спрямовану на розбудову шкільних служб порозуміння у Хмельницькій області. Значних зрушень вдалося досягти по відновленню кращих практик дії шкільних служб порозуміння на базі навчальних закладів м. Біла Церква Київської області, де вказане питання визначене як приорітетне на наступний рік.

З  25 жовтня по 16 грудня 2013 для школярів проходить всеукраїнський інформаційний тур під назвою «Стоп агресії: зірки проти булінгу!». 

Ініціатори безпрецедентної для України соціальної ініціативи -  міжнародний жіночий правозахисний центр  "Ла Страда- Україна " та брендами видавничого дому Sanomamedia «Домашний очаг» і «Сторі» за підтримки Міністерства освіти та науки України . 

Тур охопить 6 міст. Перша акція «Стоп агресії: зірки проти булінгу!» пройшла 25 жовтня в одній із столичних шкіл.
Булінг - визначається психологами як цькування, утиск і дискримінація, тобто тривалий процес свідомого жорстокого ставлення  (з фізичними або психологічними проявами ) з боку дитини або групи дітей по відношенню до іншої дитини. Найбільше булінг поширений у шкільному середовищі, але трапляється і у дворі, і будь-яких інших дитячих колективах. 

У рамках кампанії кваліфіковані тренери з тренерської мережі «Ла Страда- Україна» проводять зі школярами освітні заходи (у форматі лекцій, інтерактивних ігор, бесід) для того, щоб ідентифікувати проблему і показати шляхи її вирішення та запобігання. Апофеозом кожної шкільної акції є зустріч із селебріті, які зі свого боку підтверджують юним поколінням, що булінг - це негідна поведінка.

Акцію-відкриття у Києві підтримали один з найперспективніших українських голкіперів, гравець «Динамо» (Київ) Максим Коваль та переможці першого і другого сезонів шоу «Х-Фактор» Аїда Ніколайчук і Віктор Романченко.

 Європейські експерти із захисту прав дітей сьогодні дуже стурбовані масштабами цього явища та навіть закликають Європарламент запровадити загальноєвропейський день боротьби з цим явищем.

Залучення до громадської, клубної, гурткової роботи та позашкільної освіти дітей із сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах

У позашкільних навчальних закладах (без ДЮСШ) на 1 січня 2013 року працювало 85,5 тис. гуртків і творчих об'єднань художньо-естетичного, науково-технічного, еколого-натуралістичного, туристсько-краєзнавчого, фізкультурно-спортивного та інших напрямів.

Як показує аналіз, найбільш поширеним є художньо-естетичний напрям, за яким працюють 880 центрів, палаців, будинків, клубів художньої творчості, художньо-естетичної творчості, естетичного виховання. В них діє 36,4 тис. гуртків (творчих об’єднань) і займається  584,2 тис. дітей, що складає 43,3 відсотки від загальної кількості  охоплених позашкільною освітою.

Одним із важливих напрямів позашкільної освіти є науково-технічний, який забезпечує набуття вихованцями, учнями та слухачами техніко-технологічних умінь і навичок, розширення наукового світогляду, підготовку до активної науково-дослідної роботи, оволодіння сучасною технікою та технологіями. Усього в Україні діє 230 закладів науково-технічної творчості (центрів, будинків, клубів, науково-технічної творчості, станцій юних техніків тощо). Найбільша кількість закладів цього профілю – в Донецькій (20 закладів), Дніпропетровській (19), Полтавській (14), Одеській, Луганській та Черкаській (по 12), Тернопільській та Херсонській (по 11) областях. Загалом у них діють майже 16 тис. гуртків, секцій і творчих об’єднань науково-технічного профілю за 350 напрямами. Серед них − творчі об'єднання з радіоконструювання, радіооператорів, електроніки та приладобудування, технічного моделювання молодших школярів, випилювання, випалювання, авіа-, авто-, судно-, ракето-модельні, різьблення, конструювання меблів, картингістів, мотоциклістів, автомобілістів, обчислювальної техніки, інформаційних технологій, програмування, фото-, кіно-, відеостудій, архітектури, конструювання малогабаритної сільськогосподарської техніки, легкомоторної авіації тощо. Усього позашкільну освіту науково-технічного напряму здобувають 235,9 тис. дітей, що складає 17,8 % від загальної кількості охоплених позашкільною освітою.

Залученню вихованців до активної діяльності з вивчення історії та культури рідного краю, географічних, етнографічних, історичних об’єктів і явищ соціального життя, оволодінню практичними уміннями та навичками з туризму й краєзнавства присвячують свою діяльність позашкільні навчальні заклади туристсько-краєзнавчого напряму. На сьогодні в Україні працюють 105 центрів (станцій) туризму і краєзнавства, в яких 6,9 тис. гуртків відвідують 113,3 тис. дітей або 8,4 % від загальної кількості охоплених позашкільною освітою. Найбільше  центрів туризму мають Дніпропетровська (9), Хмельницька (8), Волинська, Луганська та Полтавська (по 7), Львівська (6), Черкаська,  Чернівецька, Чернігівська та Донецька (по 5) області.

Невід’ємною складовою системи позашкільної освіти є 155 позашкільних навчальних закладів еколого-натуралістичного спрямування (еколого-натуралістичні центри, станції юних натуралістів, дитячі ботанічні сади, профільні відділення палаців і будинків творчості дітей та юнацтва). На базі обласних, районних і міських еколого-натуралістичних центрів працюють майже 8,1 тис. гуртків та інших творчих об’єднань. Усього еколого-натуралістичним напрямом позашкільної освіти охоплено 127,6 тис. дітей або 10 % від загальної кількості охоплених позашкільною освітою.

Дослідницько-експериментальним напрямом позашкільної освіти займаються 28 територіальних відділень Малої академії наук України, діяльність яких спрямована на забезпечення багаторівневої системи виявлення та відбору обдарованих дітей, формування майбутньої наукової еліти. Територіальні відділення Малої академії наук України проводять системну роботу з науково обдарованими дітьми середнього та старшого шкільного віку за 12 науковими напрямами. В системі МАН щорічно працюють близько  12,6 тис. наукових гуртків, секцій різних напрямів, у яких до науково-дослідницької роботи залучаються близько 250 тис. старшокласників.

Крім того, до системи позашкільної освіти України  належать 12 центрів військово-патріотичного напряму (8,5 тис. вихованців), 25 клубів фізичної підготовки (14,3 тис. вихованців), 14 дитячих флотилій моряків і річковиків (6,6 тис. вихованців), 5 малих академій мистецтв (1,7 тис. вихованців), 5 дитячих парків (2,3 тис. вихованців) та ін.

У позашкільних навчальних закладах (без ДЮСШ) на 1 січня 2013 року працювало 85,5 тис. гуртків і творчих об'єднань художньо-естетичного, науково-технічного, еколого-натуралістичного, туристсько-краєзнавчого, фізкультурно-спортивного та інших напрямів.

Як показує аналіз, найбільш поширеним є художньо-естетичний напрям, за яким працюють 880 центрів, палаців, будинків, клубів художньої творчості, художньо-естетичної творчості, естетичного виховання. В них діє 36,4 тис. гуртків (творчих об’єднань) і займається  584,2 тис. дітей, що складає 43,3 відсотки від загальної кількості  охоплених позашкільною освітою.

Одним із важливих напрямів позашкільної освіти є науково-технічний, який забезпечує набуття вихованцями, учнями та слухачами техніко-технологічних умінь і навичок, розширення наукового світогляду, підготовку до активної науково-дослідної роботи, оволодіння сучасною технікою та технологіями. Усього в Україні діє 230 закладів науково-технічної творчості (центрів, будинків, клубів, науково-технічної творчості, станцій юних техніків тощо). Найбільша кількість закладів цього профілю – в Донецькій (20 закладів), Дніпропетровській (19), Полтавській (14), Одеській, Луганській та Черкаській (по 12), Тернопільській та Херсонській (по 11) областях. Загалом у них діють майже 16 тис. гуртків, секцій і творчих об’єднань науково-технічного профілю за 350 напрямами. Серед них − творчі об'єднання з радіоконструювання, радіооператорів, електроніки та приладобудування, технічного моделювання молодших школярів, випилювання, випалювання, авіа-, авто-, судно-, ракето-модельні, різьблення, конструювання меблів, картингістів, мотоциклістів, автомобілістів, обчислювальної техніки, інформаційних технологій, програмування, фото-, кіно-, відеостудій, архітектури, конструювання малогабаритної сільськогосподарської техніки, легкомоторної авіації тощо. Усього позашкільну освіту науково-технічного напряму здобувають 235,9 тис. дітей, що складає 17,8 % від загальної кількості охоплених позашкільною освітою.

Залученню вихованців до активної діяльності з вивчення історії та культури рідного краю, географічних, етнографічних, історичних об’єктів і явищ соціального життя, оволодінню практичними уміннями та навичками з туризму й краєзнавства присвячують свою діяльність позашкільні навчальні заклади туристсько-краєзнавчого напряму. На сьогодні в Україні працюють 105 центрів (станцій) туризму і краєзнавства, в яких 6,9 тис. гуртків відвідують 113,3 тис. дітей або 8,4 % від загальної кількості охоплених позашкільною освітою. Найбільше  центрів туризму мають Дніпропетровська (9), Хмельницька (8), Волинська, Луганська та Полтавська (по 7), Львівська (6), Черкаська,  Чернівецька, Чернігівська та Донецька (по 5) області.

Невід’ємною складовою системи позашкільної освіти є 155 позашкільних навчальних закладів еколого-натуралістичного спрямування (еколого-натуралістичні центри, станції юних натуралістів, дитячі ботанічні сади, профільні відділення палаців і будинків творчості дітей та юнацтва). На базі обласних, районних і міських еколого-натуралістичних центрів працюють майже 8,1 тис. гуртків та інших творчих об’єднань. Усього еколого-натуралістичним напрямом позашкільної освіти охоплено 127,6 тис. дітей або 10 % від загальної кількості охоплених позашкільною освітою.

Дослідницько-експериментальним напрямом позашкільної освіти займаються 28 територіальних відділень Малої академії наук України, діяльність яких спрямована на забезпечення багаторівневої системи виявлення та відбору обдарованих дітей, формування майбутньої наукової еліти. Територіальні відділення Малої академії наук України проводять системну роботу з науково обдарованими дітьми середнього та старшого шкільного віку за 12 науковими напрямами. В системі МАН щорічно працюють близько  12,6 тис. наукових гуртків, секцій різних напрямів, у яких до науково-дослідницької роботи залучаються близько 250 тис. старшокласників.

Крім того, до системи позашкільної освіти України  належать 12 центрів військово-патріотичного напряму (8,5 тис. вихованців), 25 клубів фізичної підготовки (14,3 тис. вихованців), 14 дитячих флотилій моряків і річковиків (6,6 тис. вихованців), 5 малих академій мистецтв (1,7 тис. вихованців), 5 дитячих парків (2,3 тис. вихованців) та ін.

Вжиті заходи для подальшого розвитку  учнівського самоврядування та волонтерського руху у навчальних закладах як форм громадського виховання толерантної  особистості та набуття учнями життєвого досвід.

Важливим компонентом у формуванні особистості дітей і підлітків  є громадянське виховання, яке спрямоване на розвиток і підтримку внутрішньої свободи людини, формування активної життєвої позиції. Реалізації цих виховних завдань школи сприяє активізація роботи учнівського самоврядування. 

До пошуку своєї структури учнівського самоврядування кожний заклад підходить творчо, виходячи з умов, потреб і бажань колективу, рівня його розвитку, що забезпечує демократизацію навчально-виховного процесу.

Важливим компонентом у формуванні особистості дітей і підлітків  є громадянське виховання, яке спрямоване на розвиток і підтримку внутрішньої свободи людини, формування активної життєвої позиції. Реалізації цих виховних завдань школи сприяє активізація роботи учнівського самоврядування. 

До пошуку своєї структури учнівського самоврядування кожний заклад підходить творчо, виходячи з умов, потреб і бажань колективу, рівня його розвитку, що забезпечує демократизацію навчально-виховного процесу.

В одних навчальних закладах використовується методика колективної творчої справи, в інших вся система учнівського самоврядування підпорядкована різновіковим організаціям, клубам, центрам, діють дитячі об’єднання, спілки школярів: учнівський «Парламент», учнівська (президентська) рада,  СПОУ (спілка піонерських організацій України), скаутські та волонтерські загони. Відродженню кращих традицій українського народу служить і система організації учнівського самоврядування, яка побудована на засадах козацької педагогіки. В загальноосвітніх навчальних закладах  створено та діють дитячі об’єднання, спілки школярів: «Козацька республіка», «Козачата», «Кіш», «Соколина республіка», «Козацька община», основними завданнями яких є сприяння вихованню в учнів патріотичних почуттів, любові до Батьківщини.

На виконання наказу Міністерства від 19.07.12 №827 «Про затвердження плану заходів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту щодо запобігання торгівлі людьми на період до 2015 року » Міністерством, органами управління освітою за сприяння Українського  фонду  «Благополуччя дітей»  проведено в Донецькій, Івано-Франківській та Львівській областях та в АР Крим впроваджується проект «Попередження торгівлі людьми шляхом розвитку соціальної роботи та мобілізації громад 2012-2015» який  сприяє усуненню корінних причин торгівлі людьми шляхом покращення доступу до достовірних джерел інформації щодо безпечної міграції та зміцнення економічних можливостей в окремих регіонах України.

Проект є багатокомпонентним  і передбачає:

- розширити впровадження Програми «Особиста гідність. Безпека життя. Громадянська позиція» на інші школи Донецької, Івано-Франківської, Львівської областей та АР Крим;

- впровадити зазначену програму в систему підвищення кваліфікації вчителів, соціальних педагогів та практичних психологів загальноосвітніх навчальних закладів;

- адаптувати програму «Особиста гідність. Безпека життя. Громадянська позиція» до використання у школах-інтернатах і професійно-технічних навчальних закладах;

- апробувати програму соціально-фінансової освіти для дітей 15-17 років.

Так, протягом жовтня – грудня 2013 р. близько 100 методистів, психологів, соціальних педагогів взяли участь у навчальних семінарах з метою презентації програми «Професія. Кар’єра. Успіх». 
У жовтні – листопаді 2013 р. в рамках проекту відбулися зустрічі з обміну досвідом у цільових областях проекту. Педагоги, які беруть активну участь у впровадженні програми «Особиста гідність. Безпека життя. Громадянська позиція», ділилися успіхами у роботі з попередження торгівлі людьми, обговорювали труднощі та можливості використання програми. Крім того, під час заходів тренери фонду презентували інформаційно-методичні матеріали в допомогу педагогам для здійснення просвітницької роботи з батьками «Творимо разом світ, безпечний для дитини» з питань попередження торгівлі людьми та безпечної міграції.

У 2013 році органи учнівського самоврядування різних рівнів успішно реалізовували п’ять проектів. 

Проект «Правильний вибір професії – успішне життя»  мав мету допомогти молоді у визначенні майбутньої професії, популяризації актуальних і перспективних робочих професій. В період дії проекту були організовані екскурсії до міських, обласних центрів зайнятості, зустрічі учнів загальноосвітніх навчальних закладів з учнями професійно-технічних навчальних закладів і студентами ВНЗ. Крім того проведені творчі зустрічі із представниками різних професій, потенційними роботодавцями.

Проект «Я люблю свій народ, я люблю свою країну» мав на меті підтримувати та розвивати любов до власного народу, пропагувати толерантне відношення до інших культур, розвивати громадянську свідомість. В рамках проекту відбулися Дні культур, міжнародної дружби, проведені патріотичні ігри, квести «Чи добре ти знаєш свою країну», конкурс «Я люблю свою країну» та інформування про заходи  в шкільних газетах, районних та обласних газетах, обласному телебаченні. Результатом проведеного проекту стало толерантне відношення до представників інших національностей та підвищення рівня громадянської освіти серед школярів.

Проект  «Ти не один» був направлений на дітей, які потребують особливої уваги та підтримки. Під час реалізації проекту лідери самоврядування  намагались привернути увагу суспільства до потреб таких дітей, допомогти самореалізації та розкриттю їх талантів. Обласними радами учнівського самоврядування були проведені моніторинги обдарованих дітей, що потребують особливої уваги в інтернатах, дитячих будинках, загальноосвітніх навчальних закладах свого регіону. Відбулися інформування місцевих управлінь та відділів освіти, адміністрацій навчальних закладів про даний проект та заклик їх до співпраці. В рамках проекту талановитих вихованців дитячих будинків та шкіл-інтернатів було залучено до участі у святкових концертах, акціях міста, області, району. Організовано співпрацю з центрами соціальних служб для молоді, волонтерами та благодійними організаціями з метою допомогти дітям, що потребують особливої уваги у творчому розвитку. 

Проект  Всеукраїнський легкоатлетичний пробіг лідерів учнівського самоврядування «Новій Україні – здорова молодь» був направлений на формування в учнів позитивної мотивації до здорового способу життя. Лідери намагались привернути увагу громадськості до теми поширення шкідливих звичок у молодіжному середовищі, активізували волонтерський рух, особистим прикладом показали переваги здорового способу життя, об(єднали в данному напрямі зусилля учнівської і студентської молоді. Під час реалізації проекту  був організований пробіг всіх обласних рад учнівського самоврядування.

Проект  «Рух лідерів»  продовжує реалізовуватись вже другий рік та має на меті обмін досвідом роботи представників органів учнівського самоврядування, зміцнення дружніх стосунків між обласними радами старшокласників, підтримка та зміцнення єдиного духу Учнівської Ліги України шляхом проведення спільних проектів, акцій, зустрічей, свят, вихідних, канікул,  виїзних засідань в інших областях. Підтримка та розвиток цього проекту дає змогу зміцнити позиції Учнівської Ліги України,  розвивати міжрегіональні зв’язки з органами учнівського самоврядування різних рівнів.

На виконання плану роботи Міністерства у жовтні 2013 року в м. Києві  була проведена Всеукраїнська школа управлінської майстерності, як підсумок  проекту «Делегати дитячих прав». У зборі взяли участь учать 25 делегацій з усіх куточків України, загальною кількістю більше 100 дорослих та дітей. Делегати ділилися досвідом з питань захисту прав дитини, обговорювали проблеми шкільного  насильства та насильства.

 Мета проекту – створення правових структурних підрозділів в кожній організації учнівського самоврядування, навчання правовим нормам та визначення обов'язків кожного школяра, запобігання конфліктним ситуаціям, що виникають в учнівському середовищі. Під час дії цього проекту лідери обласних рад самоврядування проводили інформування шкільних організацій учнівського самоврядування про шляхи   його реалізації. В рамках проекту проведені конференції, круглі столи, створені правові центри в обласних організаціях учнівського самоврядування, залучені до роботи в якості консультантів юристів, психологів, соціальних педагогів тощо. Організовано та проведено інтелектуально-розважальні програми та конкурси для школярів: «Правовий всеобуч», «Правовий брейн-ринг», вікторини, ток-шоу. Результатом впровадження даного проекту стала більш широка обізнаність учнівської молоді у правовій сфері;активізувалась робота усіх обласних радах учнівського самоврядування;налагодилось  тісне співробітництво з фахівцями в різних галузях соціальних відносин. 

Форми та методи його впровадження різнились за цільовою аудиторією, географічним охопленням, залученням відповідних соціальних інституцій.

Так, на Закарпатті  проект «Делегати дитячих прав» успішно реалізовується шляхом проведення навчальних тренінгів для старшокласників та проведення активної роботи з молодшими школярами. 

На Сумщині діє проект «Діти – дітям», суть якого допомога в  соціалізації дівчат-правопорушниць з виправної колонії. 

В Чернівецькому обласному парламенті працює Дитяча громадська приймальня «Захист», за роботу якої відповідають комісія з питань партнерства та співробітництва,комісія з питань захисту прав дітей та допомоги в проблемних ситуаціях ,комісія з питань інформації та преси.

Цікавим є досвід лідерів Вінниччини – ефективно діє громадське представництво Уповноважених з прав дітей при міському голові. Правозахисна діяльність органів учнівського самоврядування спрямована, перш за все, на розвиток правової свідомості підростаючого покоління, формування вміння результативно вирішувати конфліктні ситуації, долати проблеми у повсякденному житті. 

Під час роботи Школи управлінської майстерності відбулась зустріч учасників збору з Уповноваженим Верховної Ради України з прав людини Валерією Лутковською, яка поділилася досвідом своєї діяльності на посаді Уповноваженого з прав людини та ознайомила з принципами роботи Секретаріату. Під час зустрічі лідерів була проведена екскурсія до сесійного будинку Верховної Ради України. Крім того Всеукраїнська Рада старшокласників затвердила План роботи Учнівської Ліги України на наступний навчальний рік. 

Відповідно до Плану роботи Учнівської Ліги України протягом 2013 року органи учнівського самоврядування продовжили реалізацію проекту щодо   співпраці між регіонами. Під час шкільних канікул лідери шкільного самоврядування відвідують своїх колег із інших областей. Так у 2013 році лідери Харківської обласної ради відвідали лідерів Сумщини,  лідери м. Києва побували в гостях у Харкова,  лідери Рівненської області відвідали Івано-Франківщину, лідери Вінниці побували у м. Львові. Під час таких зустрічей були проведені майстер-класи, тренінги, діти обмінялись досвідом навчання.

зустрівся з членами Київської міської ради старшокласників.

2013 рік став знаменний для учнівського самоврядування м. Києва,  яке відмітило 16 вересня своє 15-річчя. Під час зустрічі столичні лідери та лідери- випускники обговорили продуктивність співпраці керівництва освіти, батьків і школярів, започаткованої тристоронньою угодою 1998 року. За 15 років існування Учнівської Ліги Києва «школу президентів» пройшли більш ніж 10 тисяч юнаків і дівчат. Сьогодні значна частина з них об’єднана в громадську платформу «Моколад», яка протягом 5 років свого існування спільно із київськими шкільними лідерами провела значні акції та реалізувала багато соціальних проектів, створена «Освітня тренінг-програма для лідерів учнівського самоврядування» та багато іншого. Модель державно-громадського управління освітою, названа «Київським трикутником» дала старт учнівському самоврядуванню України.

29 жовтня 2013 року в Міністерстві відбулась зустріч лідерів учнівського самоврядування загальноосвітніх навчальних закладів та представників всеукраїнської ради учнівського самоврядування професійно-технічних навчальних закладів з метою підписання Меморандуму про  співпрацю. У зазначеному документі окреслені основні засади співпраці, взаємообов’язки, напрями співробітництва двох сторін. 

З метою виховання толерантності, культури міжнаціонального спілкування, Міністерство підтримувало міжнародну діяльність в рамках розвитку громадсько-державного управління навчальним закладом. У травні 2013 року лідери учнівського самоврядування стали учасниками  ІХ Міжнародного Форуму «Дружба без кордонів», який проходив  з 27 травня до 5 червня в Національному оздоровчому центрі «Зубрьонок» (Республіка Білорусь). Мета форуму – створення умов для розвитку міжнародного молодіжного співробітництва, інформування молоді про реалізацію державної молодіжної політики країн-учасниць СНД. Для координації спільних дій учасників форуму була створена Рада міжнародного молодіжного форуму. Кожна країна протягом дня головувала в Раді, організовувала тематичний день, в рамках якого проходили презентації країн-учасниць, день національної кухні, національні ігрові конкурси, навчання, майстер-класи. члени обласних Рад старшокласників. Делегати форуму приймали участь в роботі проектних майданчиків «Мир в руках молодих», комунікативному майданчику «Горизонти спілкування», творчого майданчика «Арт-простір форуму», знайомились з історією та культурою Білорусі, відвідували чудові куточки країни. Крім того, в рамках форуму відбулась презентація молодіжних соціальних проектів та акцій, спортивні змагання, творчі конкурси, зустрічі з цікавими людьми.  
У червні 2013 року лідери учнівського самоврядування та громадських організацій та об'єднань з Республіки Білорусь, України, Киргизької Республіки, Російської Федерації традиційно зібрались у Всеросійському дитячому центрі  «Орлятко». Делегацію України представляли лідери Учнівської ліги Києва. Метою зустрічі її організатори – Міністерство освіти і науки Російської Федерації - поставили розвиток міжкультурного діалогу в інтересах співпраці підлітків та молоді на міжнародному рівні. У програмі зміни відбулися різні свята й тематичні дні: Пушкінський день, Міжнародний день друзів, День охорони навколишнього середовища, День Росії. Учасники зустрічі «Відкритий світ» організовували круглі столи з питань толерантного взаємодії між представниками різних країн, фіналом яких стала традиційна акція «Журавлик світу». Журавлики, виготовлені дитячими руками, були закріплені на Стовп миру, встановлений в «Орлятку» в 1992 році, з написом: «Хай буде мир у всьому світі!». Яскравими подіями зміни стали: фестиваль ігрових програм «Богатирські ігри», інтерактивна виставка «Кольори моєї країни», присвячена декоративно-прикладній творчості різних народів, конкурс туристично-краєзнавчих проектів «Маршрути пригод», конкурс соціальних волонтерських проектів «Я –доброволець», соціально-мистецька акція «Автобус дружби». Познайомитися один з одним, а також з історією та культурною спадщиною різних народів, учасники зміни мали змогу під час проведення національних віталень, де кожна делегація представляла особливості традицій та сучасного життя свого народу. Унікальною подією стала участь представників національних делегацій у тридцяти хвилинному сеансі зв'язку з бортом Міжнародної космічної станції та з космонавтом Олександром Місуркіним. Під час сеансу зв'язку представники Росії, України, Білорусі, Киргизстану змогли поставити космонавту найрізноманітніші запитання, починаючи від дитячої мрії і закінчуючи технічними питаннями організації польоту. У рамках зміни «Відкритий світ» діти з «Сонячного» відвідали інтерактивну музейну експозицію, присвячену 70-річчю перемоги у Сталінградській битві. Міжнародна зміна в «Орлятку» – унікальний майданчик співдружності мов, співтворчості культур і спільноти толерантності, поряд з незмінними традиціями взаємоповаги всіх народів. Такі зустрічі є запорукою міцних дружніх стосунків країн та народів.
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Так

Ні

Чи ведеться в НЗ планова діяльність з метою попередження та профілактики насильства і правопорушень?



		



Місто

Село

Чи вважаєте Ви, що з дітьми вашого віку потрібно проводити заходи, на яких будуть розглядатися питання щодо попередження насильства або правопорушення?



		






